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А НА ЛІ ТИ ЧНІ ПРОДУ К ТИ  НАУКОВОЇ  БІ БЛІОТЕКИ 
ЯК СКЛ АД ОВА ІНФ О РМ АЦІЙ НОГО  З АБ ЕЗ П ЕЧЕННЯ 
 МІЖ НАР ОДНИХ  СТ РА Т ЕГІЧНИХ  К О МУНІКА Ц ІЙ 
УКРА Ї НС Ь КОЇ ЕКОНОМІК И 

С таттю п р исв ячено  до сл і дженню м ож ли в остей  ви ко ри стання а н а лі тичних 
 пр од уктів  на укової б ібліо т еки для змі сто вого  на по внення  м іжнаро дних с тр а те-
гічних ком ун ікацій у кр а їнсь кої  економ ік и.  В елика нау к ова  б ібліотек а,  з а вдяки 
 ши ро кому спе ктру джерел  ін фо рмації та д оступу до Інте рн ету, може  продукувати 
для  міжнар од них стра те гічних  комун ік ацій суб’єк тів  українсь кої економіки 
 рі зну аналіт ичну прод у кцію. Ці  ан а лі тичні про д укти  набувають  форми пов і-
д ом лень, нара т и вів. Зміс то вий ряд  аналітич них  п родук тів  наукової бібл і от еки 
для  м іж н ародних с тратег і чних кому ні к ацій  ук раїнської е ко ном іки м і ст ить ана-
лі тичні  д оповіді на теми  з ов ні шньої  т о рг і влі, трудо вої міграц і ї ,  інвест и ці й ного 
та  фі н ансово-кредитного співробі тни цтва.  У  статті р озгля нуто тран сфо рмацію 
 ст р уктури  украї нської  зовнішн ьої тор гівлі у 20 1 3 –2018 рр., яка з азнала  е фекту 
«чор н ого  л ебедя»  в н ас лі док гібрид ної  війни  Р осії проти  Ук р аїни. Н ині дуже 
гостро сто їть  про блема т оварної та  гео гр афічної д иверсиф ік ації укра їнської 
 з о вн ішньої т оргівлі. Протя гом остан нього деся тиріччя в а гомих  змін  з а зн ав ала 
геогр афія трудо вої мігр ації  ук раїнс ь кої роб о чої сили за кордон .  Ч аст ина тру до вих 
мігра нтів п ереорієнт увалася з  Росії на  країни Європейс ьк ого С ою зу . Зрос тають 
вимоги до ф орм ування стра те гіч них ком у ні кацій у с ф ері ф і на нс о вих від но син 
Укра ї ни . Дедалі  більшого  значення набу ває  п роблема прогноз о ва н ості  т ра є кторії 
 ро зв итку м іж н ар одних ф і на нс о вих від носин Укр а їн и. 
Ключові  слова:  ана лі ти чний п р од у кт , зовнішня т о ргівл я,  е ко номіка,  ін форма ц ія , 

міжнародні е кономі чні  відноси н и,   н аукова  ( ун ів ерсальна )  б і бліот ек а , страт ег ічні 
ком уніка ції, т ру дова  міг ра ція.

Укра ї нс ька е к он ом іка є експ ортно  орієнто ва ною й імпортно з ал ежною 
 во дн очас.  Т обто  вона  глибоко  інт егр ована до системи м і жнародного 
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п о ділу праці. При чому  су часна  гл об ал ьна еко но міка вельми дин амічна 
й над зв и чайно скла дна с тр уктурно та функціо нально. У  ній діє багато 
 різно м ан іт них акто рі в , у т ому ч ислі вельми  потужні  трансн а ці ональні 
 кор порації.  П ричому останнім часом у с віті від бу ва ют ься істо тні геопо-
літичні з руш ення, зрос тає міг ра ці йна акти вн ість робочої  сили й н а се-
ле ння загал ом . В екон оміці роз ви нутих країн упроваджуються нові тні 
т ехноло гі чні іннова ції і водночас  ак ту ал ізуються  г ло бальні про блеми 
з а хисту дов кі лл я.  Усе це сприяє загостре нню е ко ном ічної к онк ур ен-
 ції на глобаль н ому й рег іо н альному  рівнях.  Н ас лідком  пе ре л ічених 
 з рушень у с віті  стало посил ення невиз на ченості щодо майбутн ього 
 ро зв и тку світо вої  економіки. Від пов і дн о,  зросла р оль інформац ійного 
чинника як  з асобу  по до лання  цієї невизнач е ності для  р о зв и тку б удь-якої 
 на ц іональної е кономік и.   За таких обст а вин в иключно важл ивого зна чен-
ня для ефективного  фу н кціону ва ння та роз витку укра їнської  е кон оміки 
набуває  фор му ва ння її стра те гії та  по в’язаних із цим с тр атегіч них комун і-
ка ці й.  Вагомий  в не сок у р озв’яз ання цієї проб ле матики  може  з ро бити 
і п оча сти  вже роб ить  ве лика нау кова  (універ саль на) біб лі от ека.

Однак  поки що п ро бл ематика  в неску  науко вої  (у нів ерсальн о ї)  біблі о-
т еки у форм ування стратегі чних  комунік ацій укра їнс ь кої економ іки 
в ідн осно с л або  в исвітлю є т ься в науковій л іт ературі .  П опри те що 
в  п ро фесійній  спільноті виключна роль інфор маційної д ія л ьності 
у  ф ун к ціону в анні еко но міки є аксіо мою, що не  пі дл ягає сум нів ам ,  праць, 
де цей взає мо з в’язок  р оз г лядався би предм етно, від но сно неба г ато. 
 Тим біл ьше в літерат урі з п р об ле мат ики стр ат егій екон ом і чного розвитку.

Зо кре ма ,  ба гато асп е ктів інформ аційної  ді яльності в п ро ц есі ф о рм у-
лювання  ст р атегії економіч ної  конкурен ції  пр оан алізовано М.  Порте ром 
у  своїй мон о гр аф і ї.  Але ймо ві рна діяльні сть б і бліотек у  цьому конт е ксті 
не  ро з глядаєт ься  [ 1]. В іншій  його  п ра ці ,  де фун да ментально дослідж у-
ют ься теоретичні та пра кт ичні асп екти  між народ ної конк у ре нції, 
включаючи від по ві дну страт егію компа ній і пов’я зану з цим  у р яд ову 
п олітику , інформац ійні аспекти діял ьності фір м,  так би мови ти ,  «впле тен о»  
в основний  на ратив і не  р озглядаються о кр емо.  Не аналізує  він і в  контек сті 
м іжнародної  конкуренції пов’язану з цим діяльність бібліотек [2].

Тематику необхідної роз відувальної інформації, включаючи інфор-
ма цію стра те гіч ного плану, дос лі джу ють фахівці з кон ку рент ної (підп ри-
єм ниць кої) роз відки [3]. Щоправда, роль біб лі о тек при цьому якщо 
і зга ду ється, то, як пра вило, побіжно [4, с. 51].

Стра те гіч ним кому ні ка ціям, «як скла до вій зов ні ш ньої полі тики між на-
род них акто рів і сис теми між на род ної вза є мо дії», при свя чено під руч ник 
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колек тиву авто рів, який видано за реко мен да цією вче ної ради Інсти-
туту між на род них від но син Київсь кого наці о наль ного уні вер си тету 
ім. Т. Шев ченка. Але в ньому прак тика стра те гіч них кому ні ка цій роз гля-
да ється, в основ ному, у сфері зов ні ш ньої полі тики й без пеки. Напри клад, 
у назві розд. 8 під руч ника анон со вано еко но мічні стра те гічні кому ні-
ка ції КНР, тоді як у тексті цього роз ділу йдеться про роз ви ток китайсь кої 
еко но міки, а стра те гічні кому ні ка ції, як такі, не ана лі зу ються. Хоча деякі 
тео ре тичні поло ження, вислов лені в цій колек тив ній праці, корисні для 
нашого ана лізу [5].

Дос лі джу ючи між на род ний дос від стра те гіч ного ана лізу для полі тики 
та біз несу, Г. Почеп цов побіжно зупи ня ється на деяких аспек тах функ -
ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій. Зок рема, він зазна чає, що стра те-
гічні кому ні ка ції функ ці о ну ють у рам ках вір ту аль ного прос тору, спи ра-
ю чись на інфор ма цій ний прос тір як форму. Тоді як так тично стра те-
гічні кому ні ка ції пов ністю пере бу ва ють в інфор ма цій ному прос торі [6, 
с. 241–242]. І хоча питання ролі біб лі о тек у фор му ванні стра те гіч них 
кому ні ка цій укра ї нсь кої еко но міки не роз гля да ється, моног ра фія міс тить 
ряд поло жень, важ ли вих для пред мета цього дос лі дження.

Вод но час інсти ту ційні основи меха нізму еко но міч ної дип ло ма тії 
Укра їни роз гля да ються в роботі К. Фліс сака. Невід’єм ною скла до вою 
цього меха нізму є інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення еко но міч ної 
дип ло ма тії [7, с. 197–220]. Але при цьому автор не пов’я зує про цес 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення еко но міч ної дип ло ма тії 
з від по від ною діяль ністю нау ко вої біб лі о теки, а також фор му ван ням 
на цій основі стра те гіч них кому ні ка цій в еко но міч ній сфері. Хоча, акцен-
ту ючи увагу на функ ціях еко но міч ної дип ло ма тії як засобу «реа лі за ції 
пос тав ле них завдань та досяг нення стра те гіч них цілей», він виді ляє такі 
функ ції еко но міч ної дип ло ма тії, як інфор ма ційна, ана лі тична, кому ні-
ка тивна (пере го вор на) та деякі інші, що міс тять інфор ма ційну скла дову 
[7, с. 41–42].

Те о ре тичні та мето дичні поло ження інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль-
ності у сфері між на род них від но син роз гля да ються в навчаль ному 
посіб нику І. Муковсь кого, А. Міщенка та М. Шев ченка. У своїй праці 
автори більше уваги при ді ля ють гео по лі тич ним аспек там цих від но син, 
ніж гео е ко но міч ним. Однак при цьому в зазна че ному посіб нику інфор-
ма ційно-ана лі тична діяль ність біб лі о тек і їхні мож ли вості у фор му ванні 
між на род них стра те гіч них кому ні ка цій Укра їни не роз гля да ються [8]. 
Вод но час еко но місти, якщо навіть дуже детально ана лі зу ють інфор ма-
ційну базу еко но міч них дос лі джень, часто окремо не акцен ту ють уваги 
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на від по від ній ана лі тич ній діяль ності та ана лі тич ній про дук ції вели ких 
нау ко вих (уні вер саль них) біб лі о тек [9].

З іншого боку, нау кові праці, при свя чені ролі біб лі о тек у фор му ванні 
стра те гіч них кому ні ка цій, дос лі джу ють ці про цеси пере важно у сфе рах 
полі тич ної діяль ності, дер жав ного та міс це вого управ ління, іноді – 
у соці ально-іс то рич ному плані [10, 11]. Таким чином, про ве де ний ана ліз 
засвід чив, що на сьо годні в Укра їні явно від чу ва ється брак нау ко вих робіт, 
де б роз гля да лися мож ли вості та потен ційна роль біб лі о тек в інфор ма-
цій ному забез пе ченні між на род них стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої 
еко но міки. Тому метою цієї статті і є дос лі дження мож ли вос тей вели кої 
нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки для інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення між на род них стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої еко но міки. 
Емпі рич ною базою для пере вірки вису ну тих кон цеп ту аль них поло жень 
пос лу жив бага то річ ний дос від і прак тичні резуль тати роботи Служби 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (СІАЗ НБУВ), 
а також вико рис тання фон дів НБУВ разом із мате рі а лами, отри му ва ними 
з Інтер нету.

Для досяг нення зазна че ної мети спо чатку визна чимо поняття «стра те-
гічні кому ні ка ції у сфері між на род них еко но міч них від но син». Ці кому ні-
ка ції є скла до вою стра те гіч них кому ні ка цій наці о наль ної еко но міки 
зага лом і гене тично пов’я зані зі стра те гією еко но міч ного роз витку 
чи інакше – еко но міч ною стра те гією. У цій праці стра те гічні кому ні-
ка ції наці о наль ної еко но міки у сфері між на род них від но син роз гля да-
ються як інфор ма ційно-ана лі тичні меха нізми та резуль тати роз роб лення 
й реа лі за ції най важ ли ві ших загаль но на ці о наль них пла нів, про грам 
і захо дів у сфері між на род них від но син, спря мо ва них на роз ви ток наці о-
наль ної еко но міки, що іні ці йо вані, коор ди ну ються та регу лю ються 
орга нами дер жав ної влади та управ ління. Стра те гічні ж кому ні ка ції 
ком па ній (підп ри ємств) іні ці йо вані, коор ди ну ються та регу лю ються 
їхніми управ лін нями. Таким чином, до кате го рії стра те гіч них треба від но-
сити зов нішні та внут рішні кому ні ка ції еко но міч них об’єк тів, зна чущі 
для їхнього роз витку в дов гот ри ва лому періоді.

Вод но час під хід до функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій 
як до, так би мовити, інфор ма цій ної обо лонки роз роб лення та реа лі-
за ції стра те гії роз витку пев ного об’єкта дає змогу запо бігти ряду хиб, 
вклю ча ючи ймо вірні нега тивні нас лідки недру ж нього інфор ма ційно-
пси хо ло гіч ного впливу на цей об’єкт із боку яки хось суб’єк тів (дер жав, 
ком па ній, орга ні за цій тощо) [12, с. 202–203].
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За галь но ві домо, що стан дартна струк тура кому ні ка ції як такої 
вклю чає дже рело інфор ма ції (адре сан та), меха нізми коду ван ня / де ко-
ду вання пові дом лення, пові дом лення, канал зв’язку та отри му вача 
інфор ма ції (адре са та). Пред ме том цього дос лі дження є саме пові дом-
лення у формі ана лі тич ної про дук ції біб лі о теки, що вико рис то ву ється 
для інфор ма цій ного забез пе чення стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої 
еко но міки. Хоча й інші скла дові кому ні ка ції вра хо вано від по відно 
до їхньої ролі у фор му ванні ана лі тич ної про дук ції біб лі о теки. Напри клад, 
це сто су ється тема тики запи тів на ана лі тичну про дук цію (пові дом лен ня) 
з боку отри му ва чів інфор ма ції або ж меха ніз мів коду вання при ство ренні 
пові дом лень (ана лі тич ної про дук ції).

При чому ана лі тична про дук ція (пові дом лен ня), що пере да ється від 
біб лі о теки (адре сан та) до замов ника (адре са та), часто набу ває харак-
теру нара тиву. Як наго ло шу ють деякі дос лід ники, «у тра ди цій ному 
роз умінні нара тив визна ча ють як опи со вий текст пев ної пос лі дов ності 
подій, тобто як істо рію, роз по відь, опис чи пові дом лен ня» [13, с. 12]. 
У цій праці нара тив роз гля да ється із соці ально-ін фор ма цій них пози цій 
як форма опису, тлу ма чення, оці ню вання та про гно зу вання різ них явищ 
і про це сів у мину лій, сучас ній та май бут ній жит тє ді яль ності кон к рет ного 
сус піль ства, що забез пе чує інфор ма ційно-пси хо ло гіч ний супро від 
роз витку цього сус піль ства. У сис темі соці аль них кому ні ка цій нара тиви 
пов’я зані з фор му ван ням і роз вит ком пси хо ло гіч них наста нов та сте ре-
о ти пів інди ві дів, соці аль них груп і від по від ного сус піль ства в цілому 
[14, с. 50].

Тому при фор му ванні стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої еко но міки 
треба вра хо ву вати інфор ма ційно-пси хо ло гічні аспекти функ ці о ну вання 
нара ти вів. Від омий аме ри кансь кий ана лі тик Н. Талеб наго ло шує на так 
зва ній оман ли вості нара тиву, яка, на його думку, про яв ля ється в схиль-
ності та пот ребі людини опе ру вати істо рі ями, тобто нани зу вати факти 
на нитку при чинно-нас лід ко вих зв’яз ків або ув’я зу вати їх в інші струк-
тури [15, с. 76–95, 285].

Вод но час укра ї нсь кий уче ний М. Оже ван наго ло шує, що «особ ливу 
важ ли вість має про су вання у сві то вому прос торі наці о наль них стра те-
гіч них нара ти вів, які визна ча ються як засіб для полі тич них дійо вих 
осіб побу дови спіль ного змісту між на род ної полі тики для фор му вання 
пове дінки наці о наль них та між на род них акто рів» [5, с. 109]. Пов ною 
мірою це сто су ється й між на род ної еко но міч ної діяль ності України.

Як свід чить прак тич ний дос від СІАЗ НБУВ, саме велика нау кова 
біб лі о тека, завдяки широ кому спектру дже рел інфор ма ції в поєд нанні 
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з дос ту пом до Інтер нету, може про ду ку вати для між на род них стра те-
гіч них кому ні ка цій суб’єк тів укра ї нсь кої еко но міки ана лі тичні 
мате рі али (нарати ви), які не лише харак те ри зу ють про цеси, що від бу-
ва ються на сві то вих рин ках, а й дають змогу сфор му вати уяв лення про 
цін ності, інте реси, поін фор мо ва ність та інші харак те рис тики учас ни ків 
цих ринків.

Так, нау кові та ана лі тичні видання можуть міс тити тео ре тичні, 
мето дичні поло ження й емпі ричні від омості щодо роз витку сві то вої 
еко но міки та між на род них від но син, необ хідні для фор му вання кон цеп-
ту аль ної основи різ них ана лі тич них мате рі а лів. Гро мадсько-по лі тичні 
й ділові дру ко вані та елект ронні ЗМІ опе ра тивно від обра жа ють різні 
аспекти між на род них еко но міч них від но син, опи су ють умови, у яких 
вони фор му ються. Однак при ана лізі пові дом лень із цих дже рел особ ливу 
увагу треба звер тати на корект ність пода ної в них інфор ма ції. Адже 
комер ційні інте реси ЗМІ, як свід чить дос від їх функ ці о ну вання, можуть 
всту пати в певні супе реч ності з вимо гами все біч ного й неу пе ре дже ного 
висвіт лення пев ної ситу а ції, об’єкта. Також знач ний мате ріал для 
дос лі дження умов фор му вання та функ ці о ну вання між на род них еко но-
міч них від но син дають дже рела різ но ма ніт ної ста тис тич ної інфор ма ції, 
що міс тяться в біб лі о теч них фон дах і дос тупні через Інтернет.

Упро ва дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, особ ливо 
Інтер нету, мало рево лю ційне зна чення для роз витку інфор ма ційно-
ана лі тич ної діяль ності біб лі о тек Укра їни зага лом. Особ ливо наочно 
це про яви лося у сфері під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі-
а лів на між на родну тема тику, у тому числі еко но міч ного спря му вання. 
Вико рис тання Інтер нету ство рило пере д у мови для ради каль ного роз в’я-
зання про блеми дос туп ності інфор ма ції про стан сві то вої еко но міки, 
вклю ча ючи від по відні ста тис тичні показ ники. Зок рема, до пері оду 
широ кого поши рення Інтер нету в Укра їні корис ту ва тися ста тис тич ними 
даними та зві тами про функ ці о ну вання різ них сфер сві то вої еко но-
міки на папе ро вих носіях можна було в залі пуб лі ка цій ООН НБУВ. 
Іншим біб лі о те кам Укра їни така інфор ма ція пере важно була фізично 
недо ступна. При чому від по відні доку менти над хо дили до залу пуб лі-
ка цій ООН НБУВ зі знач ним запіз нен ням, що було ваго мою переш ко дою 
для під го товки саме опе ра тив них інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів. 
До того ж спо чатку над хо дили доку менти, над ру ко вані анг лійсь кою 
мовою, а піз ніше – російсь кою.

Та ким чином, регу лярно пра цю вати в залі пуб лі ка цій ООН НБУВ 
із мате рі а лами з питань роз витку сві то вої еко но міки могли пра ців ники 
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НБУВ і ті, хто про жи вав у Києві та його око ли цях. Для інших дос лід ни ків 
та орга ні за цій такі доку менти були недо ступні фізично. Тобто в цьому 
випадку для різ них суб’єк тів інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності 
вини кав свого роду ефект дифе рен цій ної ренти за дос туп ністю до дже рел 
інфор ма ції. Так би мовити, ана лог добре від омої в рин ко вій еко но міці 
дифе рен цій ної ренти І за міс цем роз та шу вання вироб ни ка / спо жи вача 
товару.

Утім поши рення Інтер нету в Укра їні значно спрос тило дос туп 
до між на род ної еко но міч ної та ста тис тич ної інфор ма ції для широ кого 
кола фізич них і юри дич них осіб, вклю ча ючи біб лі о теки. Це, напри клад, 
про яви лося в знач ному зрос танні, особ ливо про тя гом остан нього деся ти-
річчя, кіль кості закор дон них сай тів, на які нау ковці й інші дос лід ники 
в Укра їні поси ла ються у своїх пра цях. Щоправда, деякі пере пони в цій 
сфері інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності все-таки зали ши лися. Насам-
пе ред це ква лі фі ка ція корис ту ва чів інфор ма ції щодо знання анг лійсь кої 
мови та еко но міки. По-друге, це – фінан сові обме ження, оскільки 
не будь-яку між на родну (іно зем ну) еко но мічну та ста тис тичну інфор-
ма цію можна отри мати без кош товно. Тобто в цьому випадку вини кає 
подоба ефекту дифе рен цій ної ренти ІІ, коли пере ваги отри мує той, хто 
витра чає ресурси, у тому числі й фінан сові, на під ви щення ква лі фі ка ції 
пра ців ни ків інфор ма цій ної сфери та / чи купівлю інфор ма ції.

Підк рес лимо, що над зви чайно важ ливу роль для поліп шення якості 
ана лі тич ної про дук ції з між на родно-еко но міч ної про бле ма тики мало 
роз ши рення мож ли вос тей дос тупу від по від них під роз ді лів біб лі о -
тек через Інтер нет до пер шо дже рел саме ста тис тич ної інфор ма ції. 
По-перше, кіль кісна харак те рис тика соці ально-еко но міч них об’єк тів, 
що над ається ста тис ти кою, дає змогу наба гато точ ніше й більш обґрун-
то вано дос лі джу вати від по відні еко но мічні явища та про цеси. По-друге, 
саме кіль кісна харак те рис тика соці ально-еко но міч них об’єк тів дає змогу 
істотно змен шу вати сту пінь неод но знач ного тлу ма чення різ но ма ніт них 
від но шень у цих яви щах і про це сах, порів няно з тими випад ками, коли 
зазна чені соці ально-еко но мічні об’єкти опи су ються вер бально без чіт кого 
зазна чення їхніх кіль кіс них пара мет рів. Тобто вико рис тання Інтер нету 
висту пає важ ли вим чин ни ком корект ного подання спо жи ва чеві інфор ма-
ційно-ана лі тич них мате рі а лів з еко но міч ної про бле ма тики.

Так, звер нення з вико рис тан ням Інтер нету до звіт ності Сві то вої ста ле-
п ла виль ної асо ці а ції (World Steel Assotiation) за ряд років, вклю ча ючи 
різ но ма нітну ста тис тичну інфор ма цію, у поєд нанні з інфор ма цією з ук-
ра ї нсь ких (Дер жавна служба ста тис тики, Об’єд нання під при ємств 
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«Мета лу ргп ром», спе ці а лі зо вані ділові сайти тощо) та деяких іно зем них 
дже рел дало змогу в стислі тер міни в СІАЗ НБУВ під го ту вати у 2015 р. 
ана лі тичну записку з питань роз витку укра ї нсь кого гір ничо-ме та лур-
гій ного ком плексу. Під го товка ана ло гіч ного мате рі алу із цієї про блеми 
на тому рівні ана лізу, який було про ве дено, по суті, була немож лива 
за від сут ності Інтер нету. Так само залу чення Інтер нету до ана лі тич ної 
роботи СІАЗ НБУВ для вико рис тання звіт ності між на род них орга ні-
за цій (напри клад, «Дов го тер мі но вого огляду перс пек тив роз витку 
газо вого сек тору до 2035 року», під го тов ле ного між на род ною асо ці а цією 
«Євро газ») спри яло істот ному пог либ ленню ана лізу перс пек тив роз витку 
укра ї нсь кої газо вої про мис ло вості як у кон тексті її між на род них зв’яз ків, 
так і з огляду на ймо вірні струк турно-га лу зеві зміни в спо жи ванні газу 
у Європі та Україні.

Огляд від по від них фахо вих праць і бага то річ ний дос від інфор ма-
ційно-ана лі тич ної діяль ності СІАЗ НБУВ свід чить, що при фор му ванні 
між на род них стра те гіч них кому ні ка цій укра ї нсь кої еко но міки ана лі-
тична про дук ція вели кої нау ко вої (уні вер саль ної) біб лі о теки може бути 
корис ною для:

– ви зна чен ня / ко рек ції укра ї нсь кими суб’єк тами стра те гіч них цілей 
своєї діяль ності у сфері між на род них еко но міч них відносин;

– кра щого роз уміння укра ї нсь кими учас ни ками сучас ної ситу а ції 
у від по від них сфе рах (сег мен тах) між на род них еко но міч них від но син, 
про блем та віро гід них перс пек тив її розвитку;

– фор му вання дис курсу від по від них кому ні ка цій укра ї нсь кими 
учас ни ками між на род них еко но міч них відносин;

– фор му вання укра ї нсь кими учас ни ками між на род них еко но міч них 
від но син необ хід них їм стра те гіч них і так тич них нара ти вів у сфері їхньої 
без по се ре д ньої зов ні ш ньо е ко но міч ної діяль ності.

Особ ливо зрос тає пот реба суб’єк тів еко но міки в ана лі тич них мате рі-
а лах у пері оди змін чи то в Укра їні, чи то у світі. Це, напри клад, під тве-
р джу ється й час то тою циту вань від по від них ана лі тич них робіт СІАЗ 
НБУВ у сис темі Google Scholar. До речі, саме в пері оди знач них еко но-
міч них і соці ально-по лі тич них змін, через нестачу від по від ної інфор-
ма ції, ство рю ються особ ливо спри ят ливі умови для про явів зга ду ва ного 
вище ефекту «оман ли вості нара ти ву».

Вод но час бага то ас пект ний харак тер між на род них еко но міч них 
від но син обу мов лює від по відну функ ці о нальну струк туру інте ресів 
Укра їни у її зов ніш ній еко но міч ній діяль ності. Зок рема, сфе рами реа лі-
за ції цих інте ресів є зов нішня тор гівля, тру дова міг ра ція, інвес ти ційне 
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та фінан сово-кре дитне спів ро біт ництво [7, с. 222]. По суті, ідеться про 
зов ні ш ньо е ко но мічну діяль ність рези ден тів Укра їни на між на род них 
рин ках това рів і пос луг, робо чої сили, гро шей та капі та лів. Треба 
наго ло сити, що зага лом зазна че ній функ ці о наль ній струк турі інте ресів 
Укра їни у її зов ніш ній еко но міч ній діяль ності від по ві дає і зміс то вий ряд 
ана лі тич них мате рі а лів, які про тя гом бага тьох років ство рю ва лися в СІАЗ 
НБУВ. При цьому, у зв’язку зі знач ною гли би ною інтег ра ції віт чиз ня ної 
еко но міки до сис теми між на род ного поділу праці, питання укра ї нсь кої 
зов ні ш ньої тор гівлі роз гля да лися не лише в спе ці ально під го тов ле ній 
за цією темою ана лі тич ній про дук ції, а й пев ним чином у мате рі а лах, 
при свя че них роз витку ряду галу зей і сек то рів укра ї нсь кої еко но міки. 
Напри клад, готу ва лися ана лі тичні мате рі али з питань поточ ного стану, 
про блем і перс пек тив роз витку газо вої та фар ма цев тич ної про мис ло вості, 
чор ної мета лур гії, про до воль чого й обо ронно-про мис ло вого ком плек сів, 
фінан со вого сек тору Укра їни тощо.

Ро сійська гіб ридна агре сія проти Укра їни пос та вила на поря док ден ний 
спектр про блем, у тому числі й зов ні ш ньо е ко но міч ного харак теру. На цей 
запит у СІАЗ НБУВ опе ра тивно від ре а гу вали рядом ана лі тич них мате рі-
а лів, при свя че них еко но міч ним аспек там гіб рид ної війни Росії проти 
України.

Що ж сто су ється власне укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі, то в ана лі-
тич них про дук тах СІАЗ із цієї про бле ма тики не лише кон с та ту вався 
поточ ний стан, а й окрес лю ва лися тен ден ції роз витку екс портно-ім-
порт них опе ра цій, фор му вання тор го вого балансу Укра їни та визна-
ча лися про блеми роз витку укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі. Напри клад, 
у період 2013–2018 рр., коли віт чиз няна зов нішня тор гівля зазна вала 
най біль ших транс фор ма цій, у СІАЗ НБУВ було спе ці ально під го тов лено 
ряд ана лі тич них про дук тів, при свя че них про бле мам роз витку саме цієї 
сфери еко но міки України.

Зок рема, уже в дру гій поло вині 2013 р. Росія роз по чала запро ва-
джу вати все о сяжні адмі ніст ра тивні митні бар’єри, які бло ку вали укра ї-
нсь ким това рам дос туп на російсь кий ринок. Метою цих захо дів було 
переш ко дити під пи санню Угоди про асо ці а цію та ство рення зони віль ної 
тор гівлі між Укра ї ною і Євро пейсь ким Сою зом. По суті, це був про віс ник 
май бу т ньої російсь кої агре сії. Хоча тоді не лише гро мадська думка, 
а й пере важна біль шість фахо вої спіль ноти (якщо судити з вислов лю вань 
у від кри тих дже ре лах інфор ма ції) не перед ба чу вала, які саме зміни від бу-
ва ти муться не лише у віт чиз ня ній зов ніш ній тор гівлі, а і в усій сис темі 
між на род них еко но міч них від но син України.
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У подаль шому дос лі дження, про ве дені в СІАЗ НБУВ і пред став лені 
у від по від них ана лі тич них про дук тах (напри клад, про єкт «Укра їна: 
події, факти, комен та рі»), засвід чили, що за останні понад шість років 
віт чиз няна зов нішня тор гівля зазнала впливу «чор них лебе дів». «Чор ний 
лебідь» – це подія, що від по ві дає трьом озна кам. «По-перше, це – винят-
кова, абсо лютно неспо ді вана й ніщо в мину лому її не обі цяло. По-друге, 
вона справ ляє коло саль ний вплив… По-третє, людська при рода зму шує 
нас вига ду вати їй пояс нення зад нім чис лом, від так подія почи нає вигля-
дати зро зу мі лою й перед ба чу ва ною» [15, с. 9–10]. Саме гіб ридна агре сія 
Росії ство рила «чор ного лебе дя» для між на род них еко но міч них від но син 
України.

Утім ана ліз укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі дав змогу окрес лити 
деякі напрями стра те гіч них дій (і від по від них стра те гіч них кому ні ка цій) 
у віт чиз ня ній зов ніш ній тор гівлі, реа лі за ція яких дала б змогу пос ла бити 
нега тив ний вплив «чор ного лебе дя» в цій сфері. Адже транс фор ма ція 
укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі, що роз по ча лася в резуль таті гло баль ної 
фінан сово-еко но міч ної кризи у 2008–2009 рр., почи на ючи з 2014 р., 
набула нових ознак, пов’я за них насам пе ред з гіб рид ною вій ною Росії 
проти України.

Тому нині дуже гостро сто їть про блема товар ної та геог ра фіч ної дивер-
си фі ка ції укра ї нсь кої зов ні ш ньої тор гівлі. При чому дуже акту аль ним 
для Укра їни є питання роз витку саме висо ко тех но ло гіч ного екс порту, 
який про тя гом три ва лого часу орі єн ту вався саме на Росію та інші кра їни 
СНД. Важ ливо, щоб у про цесі такої транс фор ма ції укра ї нська еко но-
міка не пішла шля хом деін дуст рі а лі за ції. Зви чайно, Укра їна повинна 
вико рис то ву вати на сві то вому ринку свої кон ку рентні пере ваги у сфері 
вироб ництва про до воль ства. Тим більше що зрос тання сві то вого попиту 
на про до воль ство робить його ваго мим інстру мен том не лише у сфері 
гео е ко но міки, а й у сфері гео по лі тики. Але Укра їні при цьому вкрай 
важ ливо під ви щу вати у сво єму екс порті питому вагу про дук ції з висо кою 
част кою дода ної вар тості, особ ливо висо ко тех но ло гіч ної. Тут діяль ність 
біз несу й дер жави повинна об’єд ну ва тися на основі наці о наль ної зов ні-
ш ньо тор го вель ної полі тики. Зок рема, під при ємці та екс перти доволі 
багато нарі ка ють на неза до вільну роботу посольств і тор го вих пред став-
ництв Укра їни за кор до ном з під тримки про су вання укра ї нсь ких това рів 
та пос луг на іно земні ринки.

По при те що, на пер ший пог ляд, від «чор ного лебе дя» пост раж дала 
насам пе ред віт чиз няна зов нішня тор гівля, ці непе ред ба чу вані чин ники 
впли нули й на інші сфери укра ї нсь кої зов ні ш ньо е ко но міч ної діяль ності. 
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Зок рема, це пев ною мірою сто су ється тру до вої міг ра ції укра ї нсь кої 
робо чої сили закор дон. Про тя гом остан нього деся ти річчя цей про цес 
зазна вав ваго мих змін як у геог ра фіч ному аспекті, так і щодо його інтен-
сив ності. Час тина тру до вих міг ран тів пере о рі єн ту ва лася з Росії на кра їни 
Євро пейсь кого Союзу.

Од нак треба наго ло сити, що ста тис тич ної інфор ма ції про цю сферу 
укра ї нсь кої зов ні ш ньо е ко но міч ної діяль ності значно менше, ніж про 
зов нішню тор гівлю. Офі цій ний пря мий облік тру до вої міг ра ції як такої, 
на від міну від звіт ності про зов нішню тор гівлю прак тично від сут ній. 
Лише остан німи роками Дер жавна служба ста тис тики Укра їни про во-
дить опи ту вання з цього питання. Раніше цим займа лися лише від по відні 
інсти тути НАН Укра їни, напри клад Інсти тут соці о ло гії, та різні дос лідні 
й мар ке тин гові орга ні за ції. Вони, до речі, вико ну ють цю роботу й нині. 
Деякі дані від ом чої ста тис тики дають част кове уяв лення про соці ально-
еко но мічні аспекти тру до вої міг ра ції. Це сто су ється, напри клад, даних 
Дер жав ної при кор дон ної служби про пере тин дер жав ного кор дону гро ма-
дя нами Укра їни та іно зем цями або ж даних Наці о наль ного банку про 
при ватні гро шові пере кази в Укра їну та за її межі. Таким чином, в основі 
ста тис тич них даних про тру дову міг ра цію в Укра їні лежать в основ ному 
резуль тати оброб лення різ но ма ніт них соці о ло гіч них опи ту вань, а не 
пря мих ста тис тич них спо сте ре жень (як у випадку з віт чиз ня ною зов ні-
ш ньою тор гів лею).

Тому від мова від про ве дення загаль ного пере пису насе лення Укра їни 
дуже сильно переш ко джає фор му ванню репре зен та тив ної бази даних 
про стан тру до вої міг ра ції насе лення за межі нашої дер жави. Це, у свою 
чергу, ство рює додат кові переш коди для фор му вання дер жав ної стра те гії 
та від по від них стра те гіч них кому ні ка цій у цьому сег менті зов ні ш ньо е ко-
но міч ної діяль ності України.

До того ж дедалі ширше питання тру до вої міг ра ції гро ма дян Укра їни 
за межі кра їни, особ ливо про тя гом остан нього деся ти річчя, висвіт лю ють 
ЗМІ. Щоправда, зміс товна якість таких пові дом лень, а отже, і їх при дат-
ність для під го товки від по від них ана лі тич них про дук тів різ ниться доволі 
сильно. Деякі пуб лі ка ції наси чені ста тис тич ними даними, ілюст ро вані 
діаг ра мами та супро во джу ються комен та рем фахів ців із питань міг ра-
ції, що робить їх корис ними для вче них і прак ти ків у галузі еко но міки, 
соці о ло гії, соці аль ної пси хо ло гії тощо, а отже, при дат ними для фор му-
вання стра те гіч них кому ні ка цій у сфері закор дон ної тру до вої міг ра-
ції. Є пуб лі ка ції, де тема тру до вої міг ра ції в тих чи інших її сег мен тах 
опра цьо вана доволі ґрун товно: наво дяться ста тис тичні дані про заро бітки 
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в Укра їні та закор до ном, пред став лено пог ляди екс пер тів, про ана лі зо вано 
моти ва цію тру до вих міг ран тів тощо. І вони, хоча й мен шою мірою, ніж 
попе редні, при датні для фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій із питань 
тру до вої міг ра ції. У тих же випад ках, коли пові дом лення в ЗМІ про тру дову 
міг ра цію укра їн ців закор дон пред став лено лише в пуб лі цис тич ній формі, 
недо ста т ньо репре зен та тивні за об’єк том, що висвіт лю ється, а умо ви води 
корес пон ден тів мають більше емо ційне, ніж раці о нальне обґрун ту вання, 
то мож ли вості вико рис тання подіб ної інфор ма ції для фор му вання від по-
від них стра те гіч них кому ні ка цій є вкрай обме же ними.

Дос від роботи СІАЗ НБУВ дово дить, що опра цю вання зга да них вище 
видів дже рел дає змогу біб лі о те кам ство рю вати ана лі тичні про дукти, 
при датні для інфор ма цій ного напов нення стра те гіч них кому ні ка цій 
у сфері закор дон ної тру до вої міг ра ції гро ма дян Укра їни. Утім вели кою 
про бле мою для фор му вання цих кому ні ка цій, що заслу го вує на окреме 
дос лі дження, є про блема адре сата. Адже спе ци фіка насе лення, як одного 
з адре са тів таких кому ні ка цій, поля гає в такому. Інфор ма ційна діяль ність 
насе лення та пов’я зане з нею ухва лення еко но міч них (гос по дарсь ких) 
рішень здійсню ється інди ві ду ально або в неве ли ких гру пах. Неви со кий 
про фе сій ний рівень знач ної час тини насе лення у сфері еко но міки обме жує 
його мож ли вості в ана лізі від по від ної інфор ма ції. Пере важна час тина 
насе лення ухва лює еко но мічні рішення на під ставі влас ного дос віду 
та інту ї ції, нерідко під впли вом емо цій. Усе це в поєд нанні зі знач ною 
недо ві рою до влад них інсти ту цій ство рює вагомі переш коди для функ ці-
о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій у сфері зов ні ш ньої тру до вої міг ра ції 
насе лення України.

Та кож дос від ана лі тич ної роботи нау ко вої біб лі о теки свід чить, 
що подальша інтер на ці о на лі за ція віт чиз ня ної еко но міки вису ває нові 
вимоги до фор му вання стра те гіч них кому ні ка цій у сфері фінан со вих 
від но син Укра їни. Напри клад, значні обсяги фінан со вих опе ра цій, пов’я-
за них з обслу го ву ван ням бор го вих зобо в’я зань нашої дер жави, у тому 
числі й між на род них, дуже сильно впли ва ють на фор му вання пла тіж ного 
балансу та роз ви ток еко но міки Укра їни зага лом. При чому остан нім 
часом Укра їна взяла курс на зміну спів від но шення сум дер жав ного боргу 
номі но ва ного в іно зем них валю тах і в гривні в бік збіль шення остан-
ньої. Це про яви лося в зрос танні про тя гом 2019 р. у 18,2 раза обся гів 
про дажу облі га цій внут рі ш ньої дер жав ної позики (ОВДП) нере зи ден там 
Укра їни (іно зем цям).

Таке стрімке зрос тання обся гів ОВДП у влас ності іно зем ців стало 
мож ли вим завдяки від криттю дос тупу іно зем них порт фель них інвес то рів 
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до укра ї нсь кого фон до вого ринку через між на родну сис тему тор гівлі 
цін ними папе рами «Clearstream». При чому до початку під клю чення 
укра ї нсь кого фон до вого ринку до між на род ної сис теми «Clearstream» 
Мініс терство фінан сів і Наці о наль ний банк Укра їни готу ва лися ґрун товно 
й про тя гом три ва лого пері оду часу.

Од нак потужна екс пан сія іно зем ців на ринок ОВДП при звела до зміц -
нення гривні. Нас лід ком цього стало недо от ри мання дер жа вою дохо дів 
від мита на імпортні товари та деяких інших подат ко вих пла те жів через 
непрог но зо ване зміц нення гривні та неви ко нання Дер жав ного бюджету 
на 2019 рік по дохо дах. Тому дедалі біль шого стра те гіч ного зна чення 
для Укра їни набу ває про блема про гно зо ва ності тра єк то рії роз витку 
її між на род них фінан со вих від но син. За таких обста вин зрос тає пот реба 
в побу дові варі ан тів сце на ріїв роз витку еко но міч ної ситу а ції в Укра їні 
від по відно до віро гід ного пере бігу подій у сві то вій еко но міці. Дос від 
роботи СІАЗ НБУВ, у свою чергу, свід чить, що від по відні ана лі тичні 
мате рі али можуть вико рис то ву ва тися в про цесі фор му вання стра те гіч них 
кому ні ка цій укра ї нсь кої еко но міки.
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Analytical Products of a Scientifi c Library as a Component of Information 
Support of International Strategic Communications of the Ukrainian Economy

The article presents the research of the possibilities of using analytical products 
of a scientifi c library for the substantive content of international strategic communi-
cations of the Ukrainian economy. The large scientifi c library, due to its wide range 
of sources of information and access to the Internet, can produce various analytical 
products for international strategic communications of the Ukrainian economy. These 
analytical products take form of messages, narratives. When forming international stra-
tegic communications of the Ukrainian economy, analytical products of the scientifi c 
library could be used to determine the strategic goals of participants in international 
economic relations; international economic relations and prospects for their develop-
ment; formation of strategic narratives and discourse of these communications by par-
ticipants of international economic relations. The content of analytical products of the 
scientifi c library for international strategic communications of the Ukrainian economy 
includes analytical reports on issues of foreign trade, labor migration, investment and 
fi nancial-credit cooperation. As well the article deals with the transformation of the 
structure of Ukrainian international trade in 2013−2018, which had suff ered from the 
Black Swan eff ect as a result of Russia’s hybrid war against Ukraine. Now the problem 
of commodity and geographical diversifi cation of Ukrainian international trade is very 
acute. Over the last decade the geography of labor migration of the Ukrainian work-
force has undergone signifi cant changes. Proportion of migrant workers have shifted 
from Russia to European Union countries. Requirements for forming strategic com-
munications in the sphere of fi nancial relations of Ukraine are growing. The problem 
of predictability of the trajectory of development of Ukraine’s international fi nancial 
relations is becoming increasingly important.

Keywords: analytical product, international trade, economy, information, interna-
tional economic relations, scientifi c (universal) library, strategic communications, labor 
migration.


